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Фотіна Т.І., Виевский Г.С., Фотин А.А. Влияние технологии содержание индеек на каче-
ство продукции. 

В статье приведены данные о влиянии технологии содержания индеек на качество мяса. Ка-
чество мяса индюшат и индеек определяли путем изучения органолептических и некоторых фи-
зико-химических показателей мяса, проведения вскрытия тушек, изучение химического состава 
мяса и его биологической ценности. Доказано, что нарушении норм посадки индеек, неудовлетво-
рительное качество подстилки наблюдаются значительные поражения лап пододерматит, На-
мина на грудине, травмами на крыльях. При забое такой птицы большое количество продукции 
бракуется или выходе в реализацию, как категориальная. 
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Fotina T.I., Vievskiy G.S., Fotin O.V Impact of the turkeys keeping technology on their product 

quality. 
The article presents data of the impact of turkeys keeping technology on the quality of turkeys meat. 

The quality of the turkeys meat was determined by studying some organoleptic and physico-chemical pa-
rameters of meat, by anatomical dissection of carcasses, by the study of the chemical composition of meat 
and its biological value. It was proved that at the violation of the rules of placing turkeys, and unsatisfactory 
quality of the litter there are significant lesions of legs by pododermatytis, injuries of the wings and breast. At 
slaughter of this poultry a large number of poultry products are rejected or are implemented to selling as not 
category. 
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В статті наведені данні по впливу незаконного видобутку піску в акваторії Каркінітської за-

токи на морських ссавців. Доведено, що видобуток піску Бакальської банки приводить до погіршен-
ня оптичних характеристик вод Каркінітської затоки, що створює небезпеку для розвитку бен-
тосного біоценозу, в тому числі для охоронюваної законодавством філофори та інших макролітів. 
В додаток до цього, підвищений рівень біогенних речовин в 4поверхневому шарі води, що виникає за 
рахунок вимочування донних відкладень, підвищує ризик виникнення ефтрофікації та як її наслідок – 
гіпоксії, що приводе до знищення кормової бази морських ссавців в Каркінітсткій затоці. Незаконне 
видобування піску в районні Каркінітської затоки приводе до зменшення популяцій морських ссавців, 
що використовують акваторію Чорного моря, зокрема Каркінітської затоки для харчування, сезон-
ної міграції та вирощування молодняку. Згідно основних положень Бернскої конвенції «Про охорону 
дикої флори і фауни та природного середовища та їх мешкання у Європі», та Боннській конвенції  
«Про охорону мігруючих видів диких тварин» необхідно прийняти активні дії щодо припинення до-
буту піску Бакальської банки та руйнування екосистеми заповідної зони України. 

Ключові слова: морські ссавці, Каркінітстка затока, акваторія Чорного моря, руйнування 
екосистеми. 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді та її зв'язок із важливими науковими 
завданнями. На узбережжі Каркінітської затоки 
розташований район Роздольне АР Крим. Цей 

район славиться природним заповідником міжна-
родного призначення — Лебединими островами, 
площа якого приблизно 10 тис. га і протяжністю 
близько восьми кілометрів. Вони підносяться над 
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рівнем моря на 2 метри. Острови, оточені мілко-
воддям Каркінітської затоки і є великою кількістю 
рослинної і тваринної їжі, чим привертають вели-
чезну кількість водоплавних птахів.В 1996 році 
Україна приєдналась до Бернської конвенції 
(1979) «Про охорону дикої флори і фауни та при-
родного середовища та їх мешкання у Європі», а 
у 1999 р. – до Боннській конвенції (1979) «Про 
охорону мігруючих видів диких тварин». В 1999 р 
в Україні була затверджена науково-практична 
Программа вивчення, охорони та відновлення 
морських ссавців Чорного та Азовського морів 
«Дельфін» [8, 16, 17]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми. Морські ссавці, що мешкають в Азово-
Чорноморському басейні і в Каркінітській затоці, а 
це дельфіни трьох видів (білобочка Delphinus 
delphis ponticus, афаліна Tursiops truncatus 
ponticus і азовка Phocoena phocoena relicta) зане-
сені до Червоної книги України та Червоних книг 
інших чорноморських країн. Китоподібні охоро-
няються законом та являються об`єктом наукових 
досліджень. 

Сезонні міграції дельфінів Чорного моря в 
районі Каркінітської затоки мають свої особливо-
сті: весна-літо переважно використовуються для 
народження та підрощування молоді, а вересень-
жовтень – для відгодівлі на зимовий період [1, 11, 
17, 18]. Передбачувана щорічна осінньо-зимово-
весняна асамблея географічних та соціально 
відокремлених груп дельфінів в одній порівняно 
невеликій області може відігравати важливу роль 
у підтримці панміксії і, отже, генетичного здоров'я 
всередині популяцій звичайноїморської свині, 
афаліни та білобочки на регіональному рівні [2, 3, 
4, 11, 12, 16]. 

В квітні морські свині з'являються в серед-
ній частині Каркінітської затоки. У травні азовки 
досягають самого східного району – мілководдя-
Каркінітської затоки у Лебединих островів, а на 
півночі просуваються до Тендрівської Коси. До 
жовтня дельфіни цього виду завершують свою 
присутність в придунайському районі України і 
східній частині Каркінітської затоки, до листопада 
- в румунських водах і на півночі зони узбережжя 
Чорного моря (УЗЧМ). Тільки в водах, що омива-
ють Тарханкутський півострів, якась частина 
афалін затримується до середини листопадав 
аномально м'які зими. Максимум відвідувань бі-
лобочкою узбережжя Каркінітської затоки припа-
дає на травень-червень з подальшою тенденцією 
до зменшення частоти їх наближень до берега в 
кінці літа – початку осені. Тоді ж (серпень-
вересень) відзначена схильність до концентрації 
цих дельфінів в районі Тарханкутського півостро-
ва [4, 5, 6, 7, 8, 9, 18]. 

Дослідження впливу незаконної господар-
ської діяльності РФ на природне середовище як 
місце перебування морських ссавців є дуже акту-

альною проблемою. Дослідження має певну но-
визну, бо в історичному минулому, державних 
норм та міжнародних умов стосовно охорони 
навколишнього середовища в Каркінітській затоці 
більш менш дотримувалися. Тобто вплив неза-
конного видобутку піску Бакальської банки на 
середовище перебування та на самих морських 
тварин не є дослідженим. 

Дослідження має практичне значення, бо 
його результати повинні бути використані під час 
врегулювання питання незаконного видобування 
піску РФ в морських водах України юридичним 
шляхом [10, 12, 13, 14, 15].  

Мета дослідження проаналізувати сучас-
ний стан морського середовища в Каркінітській 
затоці та визначити його вплив на популяцію 
морських ссавців. 

Матеріали і методи досліджень. Постав-
лена мета досягається шляхом вирішення задач: 
визначення впливу забруднення навколишнього 
середовища на морських ссавців; визначення 
впливу господарської діяльності РФ в морських 
водах України на кормову базу ссавців; визна-
чення впливу стресу та травмування за рахунок 
судноплавства на популяцію морських ссавців. 

Результати власних досліджень. У тепе-
рішній час в районі Каркінітської затоки почало 
активно здійснюватись судноплавство, військове 
мореплавання, розробка ресурсів континенталь-
ного шельфу. Також активувалося видобування 
піску, і воно проводиться по всьому узбережжі 
Криму від мілководної частини Каркінітської зато-
ки до південно-східної межі півострова. Для до-
бування піску використовують спеціальні судна. 
Наслідки такої діяльності можуть призвести не 
тільки до порушення, але і до повного знищення 
місць проживання псаммофільної фауни, різкому 
скороченню біорізноманіття в цілому узбережжя 
Чорного моря. Всі дії які пов'язані з розвитком 
морської промисловості призводять до забруд-
нення морської води, а це у свою чергу призво-
дить до зниження імунітету і підвищенню відсотка 
спалахів захворюваності незаразними та зараз-
ними хворобами мешканців морського середо-
вища. Макроорганізм та його нормальна мікроф-
лора складає єдину екологічну систему своєрід-
ним «екстракорпоральним органом», якій відіграє 
важливу роль в життєдіяльності тварини. Аутомі-
крофлора здорової тварини залишається постій-
ною та підтримується гомеостазом. Будучи біоло-
гічним фактором захисту, нормальна мікрофлора 
є тим бар’єром, після прориву якого індукується 
включення неспецифічних механізмів захисту. 
При порушені рівноваги в організмі тварини або 
погіршенні екологічного середовища життєдіяль-
ності, можуть виникнути різноманітні захворю-
вання (частіше за все це аутоінфекції). Основні 
причини загибелі китоподібних – це: забруднення 
людиною навколишнього середовища; виснажен-
ня кормових ресурсів для морських ссавців; стрес 
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і травмування морських тварин судноплавством.  
Зараз все більше видів тварин водної еко-

системи стають жертвами нових або невиявле-
них раніше бактеріальних патогенів. Все частіше 
з'являються повідомлення про посилення імунної 
реакції та про зниження природної опірності до 
бактеріальних і вірусних інфекцій у морських сса-
вців, що зазнають вплив високих концентрацій 
забруднюючих антропогенних речовин, напри-
клад, органогалогенів. Також демографічні та 
географічні зміни в популяціях деяких видів мор-
ських ссавців впливають на відносний ранг при-
чин смертності в цих таксонах. Крім зниження 
благополуччя водного середовища на морських 
ссавців впливають стресові ситуації. Один з 
стресогенних факторів є зашумлення середови-
ща. Саме китоподібні змусили звернути увагу на 
зростаючий рівень шумів в морях і океанах. Кито-
подібні користуються звуками для багатьох цілей, 
включаючи добування корму, спілкування і наві-
гацію. Є побоювання, що шуми великої інтенсив-
ності, створювані морськими судами, морськими 
буровими установками та судами геологічної 
розвідки, що використовують сейсмоакустичні 
методи та прилади, військовими діями на морі, в 
тому числі акустичними станціями в море можуть 
створювати серйозні проблеми для китоподібних. 

У виникненні невідповідності між фізіологі-
чними можливостями організму, який сформува-
вся в процесі еволюції та навколишнього середо-
вища, у тварин виникає стрес. Адаптаційні мож-
ливості організму у відповідь на дію неблагопри-
ємних факторів середовища.  

В даній ситуації стресову ситуацію пов'язу-
ємо з промисловим видобутком у Каркінітській 
затоці піску. Стресову реакцію ссавців можна 
поділити на чотири основні напрямки дослідниць-
кого інтересу: фізіологія, ендокринологія, імуно-
логія і неврологія. Ці напрямки значною мірою 
перетинаються, оскільки гормони впливають на 
фізіологічні процеси та імунні відповіді, невроло-
гічна стимуляція викликає певні ендокринні та 
фізіологічні реакції, а також впливає на імунну 
систему, а речовини-посередники запального 
процесу активують деякі ендокринні зв'язки. В 
кожній з цих категорій велика увага приділяється 
тому, чи є реакція гострого або хронічного генезу, 
виявляють чи пов'язані з нею фізіологічні зміни 
або це більш шкідливі інфекційні чи інвазійні збу-
дники. Виживання організму залежить від регуля-
ції багатьох з цих систем за принципом зворотно-
го зв'язку, результатом виявляється сильний ро-
злад здоров'я, що призводить навіть до загибелі 
тварин. Все більше видів тварин водної екосис-
теми стають жертвами нових або невиявлених 
раніше бактеріальних патогенів. Частіше з'явля-
ються повідомлення про посилення імунної реак-
ції та про зниження природної опірності до бакте-
ріальних і вірусних інфекцій у морських ссавців, 
що зазнають вплив високих концентрацій забру-

днюючих антропогенних речовин, наприклад, 
органогалогенів. Багато чинників призводять до 
високого відсотку летальності, саме від бактеріа-
льних чи вірусних захворювань які призводять до 
загибелі морських ссавців. Останнім досягненням 
в області діагностики вірусних захворювань і фі-
тоінтоксикації призвели до значного збільшення 
числа повідомлень про знайдені на суходолі мор-
ських ссавців, у діагнозі яких в якості основної 
причини загибелі вказується один або декілька з 
вищеназваних хвороботворних агентів. Бактеріа-
льні або грибкові інфекції у подібних випадках, 
часто ускладнюють інтерпретацію патологічних 
ознак. Також демографічні та географічні зміни в 
популяціях деяких видів морських ссавців впли-
вають на відносний ранг причин смертності в цих 
таксонах. У тому, незважаючи на всі ці зміни, 
бактеріальні захворювання, будь то первинними 
або вторинними хворобами, залишаються одни-
ми з основних причин загибелі морських ссавців в 
дикій природі. Серед відомих для морських ссав-
ців грибкових інфекцій найбільш поширеною є 
аспергільоз легень, збудник якого був виділений 
у десяти видів морських ссавців. Найбільша кіль-
кість випадків захворювання відома для викину-
тих на сушу афалін (Tursiops truncatus), уражених 
морбіллівірусом дельфінів – переважно зі зниже-
ним імунітетом і уражені вірусом, який досить 
близький до вірусів кору людини і чуми собак, 
хоча і відрізняється від них. Серед інших умовно-
патогенних грибів слід назвати вид Candida 
albicans, який викликає системні і локальні захво-
рювання у морських ссавців десяти видів, вид 
Cryptococcus neoformans, що вражає китоподіб-
них і каланів (Enhydra spp.), а також види 
Fusarium spp., Malassezia, Microsporum canis, 
Sporothrix schenckii, Trichophyton spp. і 
Trichosporon pullulans, які спричиняють дермато-
мікози у китоподібних і ластоногих. До відомих 
випадків системних інфекцій, спричинених енде-
мічними грибками, слід віднести системне зара-
ження грибком Blastomices dermatitidis афаліни, 
сірого тюленя (Halichoerus grypus) і каліфорнійсь-
кого морського лева (Zalophus californianus); сис-
темне зараження грибком Coccidioides immitis 
морських левів і афалін (Tursiops truncatus); ди-
семіноване зараження грибком Histoplasma 
capsulatum афалін (Tursiops truncatus), гренланд-
ського тюленя і тихоокеанського білобокого 
дельфіна (Lagenorhynchus obliquidens); виклика-
но грибком бластомікозу афалін (Tursiops 
truncatus). 

В результаті аналізу сучасного стану за-
бруднення Каркінітської затоки встановлено, що 
найбільшу небезпеку морському середовищу 
Каркінітської затоки становить забруднення ртут-
тю. Вміст ртуті в поверхневому 5 см шарі донних 
відкладень Каркінітської затоки досягає 24,95нг*г-
1 (в перерахунку на суху масу). У зв'язку з цим, 
відзначено високий вміст ртуті, свинцю в воді. А 
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це шкідливо впливає на мешканців морського 
середовища. В результаті видобутку піску, ртуть 
в донних відкладеннях потрапляє в воду а потім 
за трофічним ланцюгом накопичується в організ-
мі морського ссавця. 

Ртуть викликає пошкодження мозку, втрату 
пам'яті, а також вади розвитку у плода, може 
викликати хвороби серця. 

Також встановлено, що видобуток піску Ба-
кальської банки приводить до погіршення оптич-
них характеристик вод Каркінітської затоки, що 
створює небезпеку для розвитку бентосного біо-
ценозу, в тому числі для охоронюваної законо-
давством філофори та інших макролітів. В дода-
ток до цього, підвищений рівень біогенних речо-
вин в поверхневому шарі води, що виникає за 
рахунок вимучування донних відкладень, підви-
щує ризик виникнення ефтрофікації та як її наслі-
док – гіпоксії, що приведе до знищення кормової 

бази морських ссавців в Каркінітсткій затоці. 
Перспективи подальших досліджень. 

Проведення моніторингу бактеріальних інфекцій 
морських савців. 

Висновки. 1. Незаконне видобування піску 
в районні Каркінітської затоки приводе до змен-
шення популяцій морських ссавців, що викорис-
товують акваторію Чорного моря, зокрема Каркі-
нітської затоки для харчування, сезонної міграції 
та вирощування молодняку. 

2. Згідно основних положень Бернскої кон-
венції «Про охорону дикої флори і фауни та при-
родного середовища та їх мешкання у Європі», 
та Боннській конвенції  «Про охорону мігруючих 
видів диких тварин» необхідно прийняти активні 
дії щодо припинення добуту піску Бакальської 
банки та руйнування екосистеми заповідної зони 
України.  
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Коваль Г.И., Мариничева К.В., Фотин А.И. Влияние незаконной добычи песка в аквато-

рии Каркинитского залива на морских млекопитающих. 
В статье приведены данные по влиянию незаконной добычи песка в акватории Каркинитско-

го залива на морских млекопитающих. Доказано, что добыча песка Бакальской банки приводит к 
ухудшению оптических характеристик вод Каркинитского залива, создает опасность для разви-
тия бентосного биоценоза, в том числе для охраняемой законодательством филлофоры и других 
макролитов. В дополнение к этому, повышенный уровень биогенных веществ в поверхностном 
слое воды, возникает за счет вымачивання донных отложений, повышает риск возникновения 
ефтрофикации и как ее следствие - гипоксии, что приводит к уничтожению кормовой базы морс-
ких млекопитающих в Каркинитстком заливе. Незаконная добыча песка в районе Каркинитского 
залива приводит к уменьшению популяций морских млекопитающих, использующих акваторию 
Черного моря, в частности Каркинитского залива для питания, сезонной миграции и выращивания 
молодняка. Согласно основным положениям Бернский конвенции «Об охране дикой флоры и фауны 
и среды их проживания в Европе», и Боннской конвенции «Об охране мигрирующих видов диких жи-
вотных» необходимо принять активные действия по прекращению добычи песка Бакальской банки 
и разрушению экосистемы заповедной зоны Украины. 

Ключевые слова: морские млекопитающие, Каркинитсткий залив, акватория Черного моря, 
заповедный фонд. 

 
Кoval G.I., Marinicheva K.V., Fotin A.I. The impact of illegal sand mining In the water area of the 

Karkinitsky Gulf on marine mammals. 
The data of the impact of illegal sand mining in the water area Karkinitsky Gulf on marine mammals 

are presented in the article. It was proved that the extraction of sand from The Bakal Bank is  leaded to a 
deterioration of the optical characteristics of water from Karkinitsky Bay, it is created a danger for the 
development of benthic biocenosis, Including  protected by law phyllophora and other Macroliths. In addition, 
an increase of nutrients level in Surface layer of water, is occured due to the soaking of bottom sediments, 
increases the risk of occurrence of eftrofication and as its consequence - hypoxia, Which leads to the 
destruction of the food base of marine mammals in Karkinitsk Gulf. I llegal mining of sand in the Karkinitsky 
Gulfarea Gulf leads to a decrease in the populations of marine mammals which are usingthe water area of 
the Black Sea, particular Karkinitsky Gulf for food, for seasonal migration and rearing of young animals. 
According to the main provisions of The Berne Convention on the Protection of Wild Fauna and Flora and 
their Europe", and the Bonn Convention" The Protection of Migratory Species of Wild Animals "it is 
necessary to take active measures to stop the extraction of sand at Bakal Bank and the stop the destruction 
of the ecosystem at the protected area of Ukraine. 

Keywords: marine mammals, Karkinitskii Gulf, water area Black Sea, a reserved fund. 
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